
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 21.09.09 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR-R/C/002(V)/09 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

OR Randau/Calenberge Mittwoch, Bürgerhaus Randau, 
Müllerbreite 16 

19:00Uhr 19:50Uhr 

     
 09.09.2009    
     

Tagesordnung: 
  Öffentliche Sitzung 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung 

3 Genehmigung der Niederschrift vom 01.07.2009 

4 Anfragen 

5 Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 

5.1 Ehrung von Herrn Bednarek 

5.2 Info zur letzten Stadtratssitzung 

5.3 Baumpflanzungen in der Straße zur Kreuzhorst 

5.4 Dorffest Calenberge (800 Jahre) 

5.5 Seniorenbetreuung 

6 Bürgerfragestunde 

7 Verschiedenes 

Anwesend: 
 
 Vorsitzender 
Ortsbürgermeister Günther Kräuter  
 Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftssrätin Susanne Arndt  
Ortschaftsrat Axel Jahoda  
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Ortschaftsrat Dr. Norbert Rolf Karl  
 Geschäftsführung 
Herr Gerald Schneckenhaus  
 
 Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Peter Hagemann entschuldigt 
 
 

Öffentliche Sitzung 

 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsbürgermeister Herr Kräuter eröffnete die Sitzung, in dem er die Ortschaftsräte und Gäste 
begrüßte und die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates feststellte. Von 5 Ortschaftsräten waren 
4 anwesend. Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
 
Der Ortsbürgermeister beantragte den Tagesordnungspunkt 5.4 als 1 Punkt der 
Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates vorzuziehen. 
Der Ortschaftsrat bestätigte den Antrag des Ortsbürgermeisters einstimmig. 
Der Ortschaftsrat bestätigte die geänderte Tagesordnung einstimmig. 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 01.07.2009 
 
Der Ortschaftsrat bestätigte die Niederschrift vom 1.07.2009 einstimmig. 
 
4. Anfragen 
 
Keine Anfragen 
 
 
5. Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 
 
5.1. Ehrung von Herrn Bednarek 
 
Der Ortsbürgermeister ehrte Herrn Bednarek für seine hervorragenden Leistungen bei den 
Weltmeisterschaften der Polizei und Feuerwehrkräfte 2009 in Kanada (2 Goldmedaillen und 1 
Silbermedaille) mit einem Blumenstrauß und einem Präsent. 
Weiterhin gratulierte er Frau Amann (City-Press) zur Vermählung. 
 
5.2. Info zur letzten Stadtratssitzung 
 
Herr Kräuter: Bei der letzten Stadtratssitzung waren keine relevanten Themen für 
Randau/Calenberge auf der Tagesordnung. 
 
5.3. Baumpflanzungen in der Straße zur Kreuzhorst 
 
Herr Schneckenhaus berichtete von einem Gespräch am 09.09.09 mit Vertretern des 
Eigenbetriebes Stadtgärten und Friedhöfe zu Baumpflanzungen in der Straße „Zur Kreuzhorst“. 
Nach einer Bürgeranfrage zu Baumpflanzungen eines Randauer Bürgers in der Straße „Zur 
Kreuzhorst“ und der Weiterleitung der Anfrage an den Eigenbetrieb Stadtgärten und Friedhöfe 
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Wurde festgestellt, dass die Baumpflanzung nicht mit dem Eigenbetrieb abgesprochen war. 
Nach der Aufforderung des Eigenbetriebes an den Pflanzer der Bäume, die Bäume wieder zu 
entfernen, meldete sich der Eigentümer (Interessenten Calenberge) der Flächen (Straße 
nördlicher Teil der Straße „Zur Kreuzhorst“ mit Bankett) und forderte die Entfernung der Bäume 
zu überdenken. 
Herr Beyer vom Eigenbetrieb Stadtgärten und Friedhöfe schlug folgenden Kompromiss vor: 
Die Bäume, die nicht den Parametern für anzupflanzende Bäume im Straßenraum entsprechen, 
werden durch den Eigenbetrieb an geeignete Standorte umgepflanzt. Die dadurch entstandenen 
Lücken sollen als Flächen für Baumspenden vorgehalten werden. Als Spendenbäume sollen 
Obstbäume (Birne, wie bereits vorhanden) gepflanzt werden. 
Die Kompromisslösung soll mit dem Bürger der die Bäume gepflanzt hat, einem Vertreter der 
Interessenten Calenberge, einem Vertreter des Ortschaftsrates Randau/Calenberge und Vertretern 
der Stadtverwaltung  in einem Gespräch besprochen werden. 
 
Der Ortschaftsrat Randau/Calenberge begrüßte den vorgeschlagenen Kompromiss einstimmig 
und sagte eine Teilnahme an der Aussprache zu.  
 
5.4. Dorffest Calenberge (800 Jahre) 
 
Herr Kräuter berichtete, dass das Dorffest in Calenberge von den Calenberger Bürgern bestens 
vorbereitet wurde und ein erfolgreiches Fest verspricht. Offiziell wird der Ortsbürgermeister an 
der Feierstunde der FFw Calenberge zu ihrem 75 jährigen Bestehen teilnehmen und ein Präsent 
überreichen. Weiterhin wird er am Festakt zur 800 Jahrfeier des Ortes teilnehmen, sowie an der 
anschließenden Baumpflanzung. Frau Gertraude Hesse soll für ihr Engagement im Ortsteil 
Calenberge mit einem Blumenstrauß vom Ortschaftsrat gewürdigt werden. Frau Hesse wurde 
vom Ortschaftsrat Randau/Calenberge zur Ehrung verdienstvoller Einwohnerrinnen und 
Einwohner von Magdeburg vorgeschlagen. Die Ehrung erfolgt am 25.11.2009 im Rathaus durch 
den Oberbürgermeister. 
 
Herr Schneckenhaus berichtete dem Ortschaftsrat, dass die Calenberger Bürger die Ausstellung 
zur 800 Jahrfeier im Bürgerhaus Calenberge als Dauerausstellung platzieren möchten. Dazu soll 
die leerstehende Wohnung im Bürgerhaus Calenberge genutzt werden. Die Calenberger Bürger 
wollen einen Verein gründen, um diese Ausstellung zu betreuen und zu aktualisieren und damit 
das kulturelle Leben im Ortsteil Calenberge zu beleben. 
 
Der Ortschaftsrat Randau/Calenberge unterstützt die Initiative der Calenberger Bürger und bittet 
die Stadtverwaltung die Räumlichkeiten dem Verein kostenfrei zur Verfügung zu stellen.    
 
5.5. Seniorenbetreuung 
 
Herr Kräuter berichtete, das für die Betreuung von Senioren zwei Frauen von der AQB in 
Randau/Calenberge und Pechau im Einsatz sind. 
 
6. Bürgerfragestunde 
 
Frau Pellmann: Im Wegbereich des Radfahrweges durch die Kreuzhorst sind die ersten hundert 
Meter vom Waldanfang/Dorfende teilweise schadhaft. 
Ebenfalls besteht immer noch Unfallgefahr bei der Deichabfahrt aus Richtung Magdeburg im 
Seitenbereich der Pflasterstraße. 
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Frau Wilhelm: Die Pflege des Teilabschnittes des Radweges von Randau nach Pechau durch die 
Kreuzhorst (Forstbereich) erfolgte weder im letzten Jahr noch in diesem Jahr. Der Weg war 
streckenweise mit Brennessel zugewachsen. 
 
Der Ortschaftsrat Randau/Calenberge fordert die Stadtverwaltung auf, den Forstbetrieb zu 
kontaktieren und eine Lösung herbeizuführen. 
 
Herr Gäthke  wollte gern wissen, ob der Friedhof von Randau nicht ausgeschildert werden kann, 
damit Ortsunkundige den Friedhof auch finden können. 
 
Der Ortschaftsrat Randau/Calenberge unterstützt das Anliegen von Herrn Gäthke. 
 
7. Verschiedenes 
 
Herr Kräuter berichtete, dass die Stadt Magdeburg das Bürgerhaus Randau mit einem 
Geschirrspüler ausgestattet hat und damit für größere Veranstaltungen im Bürgerhaus bessere 
Voraussetzungen geschaffen hat. 
Der Ortschaftsrat nahm die städtische Leistung anerkennend und erfreut auf.  
 
Der Förderverein Randau möchte für den Beachvolleyballplatz einen Regenunterstand errichten. 
 
Der Ortschaftsrat unterstützt das Vorhaben. Eine Abstimmung mit dem Schul- und Sportamt ist 
aber noch erforderlich. 
 
Herr Kräuter berichtete, dass sich der jetzige Besitzer der Stallanlage in Calenberge gemeldet hat 
und dabei geäußert hat, das Grundstück für einen symbolischen Preis zu veräußern. 
Ende September würde er zu einer Vorortbegehung nach Calenberge kommen. 
 
Der Ortschaftsrat Randau/Calenberge ist daran interessiert, dass dieser unansehnliche Teil von 
Calenberge verschwindet. Der Ortschaftsrat bittet deshalb die Stadtverwaltung Magdeburg um 
Unterstützung. 
 
Der Ortschaftsrat Randau/Calenberge legte einstimmig fest die Anfangzeiten der 
Ortschaftsratssitzungen auf 19.30 Uhr festzulegen. 
 
Begründung: Für einige Ortschaftsräte ist ein späterer Beginn der Sitzungen besser mit den 
beruflichen Arbeitszeiten zu vereinbaren. 
 
Der Ortschaftsrat einigte sich auf das Datum (11.12.2009) für die gemeinsame Sitzung mit dem 
Ortschaftsrat Pechau. Außerdem legte der Ortschaftsrat fest, die Novembersitzung in Calenberge 
durchzuführen. 
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung um 19.50 Uhr.    
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Günther Kräuter Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzender Schriftführer 
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